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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2019 CEN TRAL NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie i naprawa pomocy wzrokowych
Oznaczenie kwalifikacji: M.30
Wersja arkusza: X

M.30-X-19.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Do uktadu refrakcyjnego oka nalezy
A. rogowka.
B. twardéwka.

C. cialo rzeskowe.
D. ciecz wodnista.

Zadanie 2.
Role aparatu ochronnego gatki ocznej petnia
A. rogowka i Zrenica.
B. powiekii spojowka.
C. spojowka i teczowka.
D. tgczowka itwardowka.
Zadanie 3.
Jaka wadg refrakcji posiada oko, jesli w jednej osi refrakcja jest ujemna, a w drugiej dodatnia?
A. Astygmatyzm ztozony.
B. Astygmatyzm mieszany.

C. Astygmatyzm nadwzroczny.
D. Astygmatyzm krotkowzroczny.

Zadanie 4.

Na zmieszczonym schemacie optycznym przedstawiono oko

A. miarowe.

B. nadwzroczne.

C. krotkowzroczne,
D. starczowzroczne.

Zadanie 5.

Przecinanie si¢ osi widzenia za okiem jak na rysunku wskazuje na zeza
A. sko$nego. oL SRy
B. rozbieznego. L A
C. pionowego ku gorze. Pl 8 7 L g
D. pionowego ku dotowi. P TTINY CITTTTTTAY Y
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Zadanie 6.
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Przedstawione na rysunku elementy przyrzadu optometrycznego stuza do obiektywnego badania

Snowp»

Zadanie 7.

forii.
niezbornosci.

astygmatyzmu.
krotkowzrocznoseci,

Ktory z wymienionych przyrzadow stuzy do pomiaréw obiektywnych?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 8.

Foropter.
Refraktometr.

Kaseta okulistyczna.
Cylinder skrzyzowany.

Przedstawiony na rysunku test klamrowy, w optyce okularowej przydatny jest do sprawdzania

oSnowp

Zadanie 9.

anizeikonii.
astygmatyzmu,
nadwzrocznosci.
starczowzrocznosci,

Niezbornos¢ koryguje si¢ soczewkami

A,
B.
C.
D.

skupiajacymi.
rozpraszajacymi.
pryzmatycznymi.
sferocylindrycznymi.

Zadanie 10.
W oznaczeniu: 54 [0 17 /15\ - 160, liczba 15 oznacza

onwp

wysokoS¢ tarczy.

szerokos¢ mostka.

odlegtos¢ miedzy srodkami skrzynek.

odlegtos¢ miedzy osiami soczewek okularowych.
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Zadanie 11.
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Do sprawdzania naprezen w soczewkach okularowych stuzy

A

B.
C.

D.
Zadanie 12,

goniometr,
polarymetr.

polaryskop.
refraktometr.

Zapis soczewki sferocylindrycznej sph +6,50 cyl +1,75 axe 150° jest rtOwnowazny zapisowi

A,
B.
C.
D.

Zadanie 13.

sph +8.25 cyl —1,75 axe 60°
sph —8.,25 cyl +1,75 axe 60°
sph —8.25 cyl —1,75 axe 150°
sph +8.25 cyl —1,75 axe 150°

Zapis soczewki sferocylindrycznej sph +4.,25 cyl +1,25 axe 70° jest rownowazny zapisowi

A.

B.
C.
D.

Zadanie 14,

cyl +4.25 axe 160°, cyl —5,50 axe 70°
cyl +4.25 axe 70°, cyl 5,50 axe 160°
cyl +4,25 axe 160°, cyl +5,50 axe 70°
cyl +4.25 axe 70°, cyl +5,50 axe 160°

Za pomoca przedstawionego na rysunku przyrzadu na obrabianej soczewce okularowej ustawia sie

Sawp»>

srodek optyczny.

0$ cylindra. =
moc soczewki. i E
| .

decentracje pionowa.
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Zadanie 15.

Przesunigcie pryzmatyczne soczewki dodatniej dla przedstawionego na schemacie wyniku pomiaru
frontofokometrem wynosi

2,5 prdpt baza 0°
5,0 prdpt baza 0°
2.5 prdpt baza 180° e | |

5,0 prdpt baza 180° &
Zadanie 16.

Soczewke dodatnig, podczas pomiaru mocy metoda neutralizacji, przedstawiono na schemacie oznaczonym
literg

ocaw»

A. B. C. D.

Zadanie 17,

Zamieszczony wzor pozwala obliczy¢ decentracie

A. pionowa.
B. pozioma. Yp = H — EC

C. wypadkows. 2
D. pryzmatyczna.

Zadanie 18.
Dla oka prawego zgodnie z zapisem na recepcie OP sph +1,00 cyl +1,00 axe 90° Al baza 90° decentracja

pryzmatyczna wynosi

A, S5mmw dol
B.  5mmw gore.
C. 10 mmw dot.
D. 10 mmw gore.

Zadanie 19.

Dla parametru soczewki kontaktowej oznaczajacego srednicg soczewki wlasciwy jest symbol literowy

A. BC
B. DIA
C. EXP
D. PWR
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Zadanie 20.
Zasada doboru opraw okularowych pod wzgledem fizjologicznym jest uwzglednienie

A. odpowiedniego ksztattu tarcz.

B. dopasowania wielkosci i potozenia mostka.

C. odpowiedniej odlegtosci od wierzchotka rogowki.
D. dopasowaniaich barwy do koloru oczu i wlosow.

Zadanie 21.
Przedstawione na rysunku cegi stuza do

A. regulacji mostkow.

B. regulacji soczewek.

C. Sciagania przyssawek.

D. modelowania zausznikow.
Zadanie 22,

Przedstawione na rysunku narzedzie stuzy do

A. obcinania zausznikow.
B. usuwania nanosnikow,

C. prostowania tarcz oprawy.
D. kruszenia soczewek okularowych.
Zadanie 23.

Decentracje pozioma soczewek okularowych wzgledem srodka ramki wyznacza si¢ z zaleznosci wynikajace;
ze wzoru?

10 x A
A 4. =
14 DC
1 1
B. y=H—§h—Eoc

1
C. x=PD—§(t+m)

D. ELD=p+2Xx+2

Zadanie 24,
Do regulaciji osi cylindra soczewek w oprawach pelnych z tworzywa sztucznego najczesciej stosuje sie cegi
A. do regulacji mostkow.
do regulacji soczewek.

B
C. do prostowania krawedzi profilu.
D. testowe do dopasowania soczewek.
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Zadanie 25.

Ktorg czynnos¢ mozna wykonac za pomoca narzedzia przedstawionego na rysunku?

A. Nacigcie rowka.
B. Wiercenie otworow.
C. Oszlifowanie obrzezy.
D. Zatamanie krawedzi faset.
Zadanie 26.
Do osadzenia soczewek okularowych w oprawie bezramkowej niezbedne sa
A, zylki.
B. haczyki.
C. tasiemki.
D. kluczyki.
Zadanie 27.

Haczyk lub tasiemke wykorzystuje sie do osadzania soczewek okularowych w oprawach

A. pelnych.

B. mieszanych.

C. polramkowych.
D. bezramkowych.

Zadanie 28.

Dopuszczalny btad wichrowato$ci poprawnie wykonanych okularéw korekcyjnych o mocy soczewek
sph +10,00 dpt wynosi

A, £0,25 mm
B. +0,50 mm
C. £1,00 mm
D. £2,00 mm
Zadanie 29.

Przedstawiony przyrzad stuzy do wyznaczania decentracji

A. poziome;j.

B. pionowe;j.

C. wypadkowe;j.
D. pryzmatyczne;.
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Zadanie 30.
Podczas sprawdzania wykonanych okularow korekcyjnych nie stosuje sie
A. pupilometru.
B. polaryskopu.
C. dioptromierza.
D. linijki optyczne;.
Zadanie 31.
Ktora aberracja uktadow optycznych powoduje znieksztalcenie obrazu w postaci wspotsrodkowych kot?
A. Dystorsja,
B. Sferyczna.
C. Astygmatyzm.
D. Chromatyczna.
Zadanie 32.
Podczas konserwacji okularow korekcyjnych w oprawie metalowej nie jest wymagana czynnos¢
A. wymodelowania tarcz.
B. wymiany nano$nikéw.
C. szlifowania soczewek.
D. wymodelowania zausznikow.

Zadanie 33.

Ktory parametr soczewki okularowej wyznacza si¢ za pomocg przedstawionej na rysunku pomocy optycznej?

A. Rozstaw Zrenic.
B. Szerokos¢ tarczy.
C. Minimalng $redniceg,
D. Najwigkszy wymiar tarczy.
Zadanie 34.
Srebrzysto-bialym stopem miedzi i niklu z domieszka kobaltu stosowanym na oprawy okularowe jest
A.  tytan.
B. optyl.
C. monel.
D. flekson.
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Zadanie 35.

Przed przystapieniem do pomiaré6w mocy soczewek okularowych za pomoca dioptromierza nalezy

A. wykonac kalibracj¢ dioptromierza.
B. ustawi¢ ostros¢ podziatki Tabo.

C. ulozy¢ soczewki na trzpieniach.
D. odczyta¢ wartos¢ mocy.

Zadanie 36.
Podstawa budowy przedstawionych na rysunku okularéw dla stabowidzacych jest

A, luneta Keplera.

B. luneta Galileusza.
C. lupa aplanatyczna.
D. lupa achromatyczna.

Zadanie 37.

W przedstawionej na rysunku oprawie okularowej zauszniki sa

A. proste.

B. zagicte.

C. elastyczne.

D. anatomiczne.
Zadanie 38.

Przedstawione na rysunku narzedzie stuzy do

A. naciggania zytki.

B. wymiany wkretow.

C. usuwania nanosnikow.

D. prostowania tarcz oprawy.

Zadanie 39.
Podczas wykonywania okularow korekcyjnych na soczewce nie zaznacza sie
mocy.

osi cylindra.
srodka optycznego.

oSnwp

kierunkow montazu.
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Zadanie 40.

Zgodnie z Polska Norma w okularach korekcyjnych dopuszczalny btad osi cylindra dla mocy +0,75 dpt
wynosi do

A £°
B. £5°
C. £3°
D. £2°
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